

## 广州国际龙舟赛40周年在珠江“龙”重登场

## 在国外谈起龙舟 无人不知“广州景”

■相关新闻

广佛龙舟  
沙溪竞当“龙王”

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 鼓声如雷震两岸、奖旗翻飞竞风流！6月1日，2025年荔湾区龙舟邀请赛暨第60届龙溪沙溪龙船景在沙溪水道擂鼓开赛，近30支广佛龙舟劲旅齐聚沙溪，在碧波激荡间展开一场场扣人心弦的竞渡较量。

本次参赛队伍有来自荔湾区海中村、海北南村、海北东石、龙溪凤池、蟠龙、龙溪南边等龙舟队，也有来自佛山的夏教永胜、罗村城、南海谢边等龙舟队。

江面上，鼓点震天，老将们沉稳老练，每一桨都精准有力，船身行进如游龙般平稳；年轻选手则目光如炬，在经验丰富的鼓手指挥下，数十支木桨整齐划一地插入水中。标准龙舟赛更是精彩纷呈，多支队伍你追我赶，船与船之间时而仅差半个船身，引得岸边惊叫连连。

两岸边，观众们早已挤得水泄不通，呐喊助威。

经过4个多小时的激烈角逐，最终赛出传统龙的前八名和标准龙的前四名，传统龙和标准龙的“龙王”桂冠则分别由广州市荔湾区海中村1号龙舟队、广州市荔湾区海北西浦龙舟队夺得。

活动现场再现“龙船探亲”的古朴习俗，十余条彩龙在江面巡游，船员们热情向沿岸观众问候致意。年过七旬的老船工黄伯感慨道：“我参加了三十多届龙船景，看着这个传统活动越办越好，心里特别欣慰。”



■广佛龙舟劲旅在比赛中。通讯员供图

■统筹:新快报记者 王 敌  
■采写:新快报记者 王 敌 麦婉诗  
■摄影:新快报记者 郭思杰 观显峰

把观龙舟赛当作“儿童节”礼物；从高楼看不过瘾，特地到现场摇旗助威；以为龙舟赛只是游花船的外国友人，现场观赛后直呼“震撼”……6月1日儿童节，也是端午假期的第二天，一年一度的广州国际龙舟邀请赛如期开赛。116支龙舟队伍的4000余名龙舟健儿在珠江赛龙夺锦。根据赛事主办方公布的数据，今年的龙舟赛吸引了超过10万人在江边驻足观看。

起鸡皮疙瘩，划完特别爽！”

今年是广州国际龙舟邀请赛这项历史悠久的传统赛事举办40周年，116支龙舟队伍的4000余名龙舟健儿在珠江赛龙夺锦。根据赛事主办方公布的数据，今年的龙舟赛吸引了超过10万人在江边驻足观看。

今年的龙舟赛共设4个项目，有116支龙舟队、4000多名选手报名参赛。其中，有7支来自佛山、惠州、东莞、肇庆、清远、揭阳以及福建龙岩等兄弟城市队伍，12支来自中国香港、中国澳门的队伍，8支驻穗领馆及商协会队伍和7支来自俄罗斯、哈萨克斯坦、马来西亚、美国、加拿大等外国队伍。百舸争流的热闹气氛，让广州国际龙舟邀请赛更显广府味、湾区情、国际范。

哈萨克斯坦骑士龙舟队的金贝克表示，龙舟让他和中国的关系更亲密，也让广州成了他的第二个家。金贝克说：“在广东这边比赛过瘾，这里的队员会在最后100米喊口号，鼓励彼此，那种激情会让人

一样，斩获女子公开组的第八名。该龙舟队队长陈欣妮笑言“实属不易”。

陈欣妮是2023级医学影像学专业的学生，大一加入学校的龙舟队，至今已有2年时间。陈欣妮说，当初加入是为了体育锻炼增强体质。陈欣妮刚开始体能训练跟不上，力量训练也弱，经历了很长时间才慢慢适应。对她来说，扒龙舟带给她更多的是精神风貌上的改变，无论面对学习还是生活上的困难都更有毅力去克服。

为了迎接这次的比赛，南方医科大学女子龙舟队从以往的一周训练三天加强至一周七天。陈欣妮说，今年该组别的参赛队伍比去年增加了六支，总共20支队伍，竞争更加激烈，保持去年的成绩已经不容易，希望未来能够拿到更好的成绩。

这次广州国际龙舟邀请赛，各组别进入的决赛不乏老牌强队，也涌现了不少赛场“黑马”。

广州体育职业技术学院代表队今年

首次参赛就一举夺得了大学生组的桂冠。“比赛结束有段时间了，但我们的心情还是很兴奋，这也是我们第一次参加这种大型的国际龙舟比赛。”队长陈冠劲说。从去年9月开始，学院的龙舟队就已投入项目的备赛环节。陈冠劲说：“龙舟是团体的项目，最大的考验是看我们能不能团结一心去冲击目标，去完成这项比赛。”

这次朝气蓬勃的队伍里的所有人都有擅长的体育专项，有些跟龙舟运动相关性并不高，例如陈冠劲就是游泳专项的学生，但每逢周一周二周三晚上，他们都会不约而同到达训练场进行训练，周六周日则去到更开阔的水域训练。“接下来我们学院会开展龙舟课程，希望我们这次的参赛的经验更好地协助学院龙舟课程的开展。”陈冠劲说。

“40年前创办龙舟竞渡，当时国内其他省市都还没有这样的比赛，广州是先行者，走在全国前列，推动这项运动发展壮大。”梁长城表示，龙舟已是广州的城市名片之一，“现在，越来越多的新媒体在传播报道龙舟，希望未来广州国际龙舟邀请赛越办越好，也希望更多年轻人加入并喜爱上龙舟。”



■数十艘彩龙巡游。

先行一步发展40年  
“龙舟已是广州名片”

广州国际龙舟邀请赛创办于1985

## 欧洲友人:没想到划龙舟这么激烈

来自波兰的小哥米可3年前开始接触龙舟运动，这次广州国际龙舟邀请赛，他是广州国际龙舟队的参赛队员之一。比赛当天下午，他们派出了本龙舟队的精锐参与决赛，米可和其他队员一起在沿江西路这边观赛。

从裁判发号施令起，他就一直目不转睛地跟着本队伍的龙舟移动。所在的队伍比赛结束后，更是与队员在集结点欢呼迎接。“龙舟是一项讲究团队精神的运动，训练过程很累，但我们队伍的成绩比去年有进步，很值得高兴。”米可说，比赛结束后还要去体验“龙船饭”。

22岁的阿尔贝  
来自法国，他是  
去年秋天来到

重庆留学，此次广州旅行是他第一次接触龙舟。阿尔贝坦言，他来中国之前就听说过龙舟。“我之前以为划龙舟就像花船游河，真正看到龙舟之后才发现，原来划龙舟比赛太激烈了。”

阿尔贝有过6年的皮划艇练习经验，也参加过一些欧洲的比赛。“划龙舟和皮划艇有很多技术动作都是相通的，但划龙舟的人数比皮划艇多很多，会更考验协调性。”阿尔贝表示，如果有机会，他也想参与一下龙舟赛。

除了划龙舟，阿尔贝在端午假期期间还第一次吃到了粽子，“肉粽子太好吃了，它有点像我们法国的‘卷心菜包肉’，闻起来有茶香，吃起来特别软糯，我立即把粽子拍了下来，发给我的父母看。”

## ●观赛特写

UP主：  
早早霸位直播，宣传岭南文化

30岁的小可是一名UP主。整个5月，小可已在广东各地做了好几期有关龙舟的视频。

看到龙舟比赛的高流量，小可在周日清晨就打车到二沙岛清澜路，找了一个好位置开始直播。为了此次直播，小可做足了准备，她带了两部手机、四个充电宝，还有水和面包，从早上9点的第一场男子国际组预赛就开始直播。小可边直播边给她的粉丝们解说。“我原本以为有几百个粉丝看就行，但我看到在线粉丝数一直在1000以上，流量不错。”她对新快报记者说。

小可告诉记者，她的家乡在江门新会，龙舟是传统项目。“广东人过端午嘛，怎能不看扒龙舟？所以，这段时间我就带着机器去各个地方看龙舟，也算是宣传我们岭南的文化吧！”



## 外省游客：在广州看赛龙舟，震撼！

来自东北的霞姨第一次在广州看龙舟赛。“儿童节嘛，我的女儿女婿就说来看龙舟赛，我就跟着一起来了，但没想到这么好看。”

霞姨表示，在东北老家也看过龙舟比赛，但没这么好看。“真是震撼，一看这些队伍都是经过训练的，动作太整齐

了，所有人都跟着鼓点划桨，船像离弦的箭一般冲出去！”霞姨谈到在广州看龙舟的感觉时说。

霞姨4岁的外孙女糖糖也是第一次

现场看赛龙舟，她说这是爸爸给她的一次特殊儿童节节目。

霞姨

市民大周住

在滨江路，而且楼层很高，在家里的阳台上就能看到龙舟赛的景象。不过，大周还是大早就带着3岁的儿子来到了江边比赛。大周表示，在家里看，很难体会到浓郁的龙舟氛围，只有跟大家在一起呐喊助威，才能真切地感受到龙舟的文化。“孩子挺喜欢

龙舟的，回去还跟他奶奶说，龙舟真的像龙一样，能在水里游。”



■116支龙舟队伍的4000余名龙舟健儿在珠江赛龙夺锦。